

澳門經濟學會2020年下半年會務活動

一、各項學術活動

本會秉承民間智庫的功能和角色，今年下半年，本會依照研究工作的進度，繼續組織研究力量，開展了以下的工作：

（一）每月發佈“澳門經濟景氣指數”。

（二）舉辦2020年度課題研究成果發佈會

本會於11月8日假座富豪酒家舉行2020年度課題研究成果發佈會。課題主持人榮譽會長楊允中博士、會長劉本立博士、理事長柳智毅博士等出席，在會上介紹了《澳門新時期民生建設策略研究》和《“十四五”時期澳門經濟適度多元發展研究》兩項研究報告所提出的主要觀點內容。

劉本立會長表示，新冠疫情對全球化發展造成重大衝擊，疫情也為澳門經濟帶來沉重的下行壓力，對澳門經濟適度多元和民生福利建設提出了回歸以來最大的考驗，疫情影響深遠。今年也是國家積極部署“十四五”規劃的關鍵年頭。隨着明年踏入“十四五”規劃時期，以及澳門經濟穩定復甦，國家雙循環新發展格局加速形成，澳門必須從中找準着力點，牢固把握機遇，更加精準落實各項政府施政目標，為未來經濟發展和民生建設打下更堅實的基礎。為此，本會組織課題組，完成了該兩項重大課題。為配合落實賀一誠行政長官的《參選政綱》及特區政府《二〇二〇年財政年度施政報告》的政策方向，結合專業知識及社會調研意見，以問題為導向，對特區政府施政具體的落實策略和措施提出建議。

柳智毅理事長介紹了《“十四五”時期澳門經濟適度多元發展研究》主要從五大重點經濟發展範疇出發，在綜合分析各範疇面對的形勢和問題基礎上，經專家論證後，提出了多項具務實、可操作的政策建議。他表示，2021年是澳門經濟適度多元和民生體系鞏固完善的關鍵期，只要全澳居民上下一心，眾志成城，共同努力，定能取得發展新成果。



舉辦2020年度課題研究成果發佈會

（三）舉辦學術論壇及座談會

1、主辦第十屆“澳珠合作發展論壇”

本會於11月7日假澳門旅遊塔四樓多功能會議廳舉辦了第十屆澳珠合作發展論壇。珠海市台港澳事務局作為合作單位，由珠海市委常委、統戰部郭才武部長率領珠海市相關部門領導、學者及企業家等一行來澳門出席了是次論壇。出席主要嘉賓有：澳門特別行政區行政會委員楊道匡博士、中央政府駐澳門聯絡辦公室經濟部朱宏副部長、廣東省港澳辦黃煥鍊副主任、澳門經濟財政司司長辦公室尉東君顧問、經濟局對外貿易及經濟合作廳陳詠達廳長、金融管理局統計及研究廳梁文雁總監、貿易投資促進局研究及資料處梁華峰經理等官員。

是屆論壇以“新時代下澳珠合作”為主題，由本會柳智毅理事長主持，兩地多名學者及出席嘉賓在會上發言及交流。劉本立會長致歡迎詞表示：在新的發展環境下，澳門和珠海作為國內和國際雙循環交匯地的重要發力點之一，落實好“十四五”規劃時期國家發展戰略以及共同做好橫琴開發的文章，是亟待研究的宏觀經濟議題。珠海台港澳事務局鄒樺局長在歡迎詞中指出，面對疫情，珠澳兩地守望相助，及時建立起聯防聯控機制，使得粵澳兩地人員逐步恢復正常往來，期望論壇可從不同角度探討深化兩地合作的新路向。隨後，多名嘉賓分別圍繞澳珠兩地的合作做了精彩的專題發言；在論壇上並安排了交流發言環節，多名嘉賓就當前澳珠合作的焦點議題互動討論。論壇結束後，兩地出

席者還參觀了澳門旅遊塔的觀景層，整個活動取得了圓滿成功。

2、主辦“澳門經濟論壇2020”

受新冠疫情影響，本年度的“澳門經濟論壇2020”以論文交流形式進行，約稿和收集到的論文主要有：商務部研究院對外貿易研究所所長梁明、助理研究員齊冠鈞撰寫的《全球疫情考驗下世界經濟發展新趨勢與澳門的策略選擇》；本會劉本立會長的《今年和明年(2020-2021年)澳門經濟情勢分析》，柳智毅理事長的《2020澳門經濟回顧及2021經濟展望》，以及本會理事會成員撰寫有關的經濟分析文章。經綜合整理、歸納和提煉各篇論文的精華內容，由柳智毅理事長於本年12月19日召開的會員大會前，向媒體發佈了“澳門經濟論壇2020”的綜合信息。

3、舉辦學術座談

9月25日，本會召開內部集思座談會，廣泛聽取及搜集信息，對澳門後疫情期的經濟形勢作出深入分析總結，從經濟角度探討當前的機遇與困難，同時也為政府明年的施政方向提出建議。出席的會員中既有學者，也有從事各行各業的專家骨幹。

(四) 續辦經濟研究實踐班及論文比賽

1、續辦“澳門經濟研究與實踐班”



舉辦澳門經濟研究與實踐班結業禮

本會連續四年舉辦澳門經濟研究與實踐班，致力發掘和培養本澳經濟研究人才。今年課程主題為“探索澳門與橫琴的合作發展”，課程圍繞澳門與橫琴合作發展的路向與前瞻，通過介紹粵港澳大灣區的戰略目標；中心城市；科技創新走廊城市，以及整體佈局，探索澳門在自身功能定位下，如何與大灣區融合發展，以及加強與橫琴合作促進經濟適度多元發展等問題。9月3日課程舉行結業禮，全體學員領取結業證書，學員代表暢談心得。本會劉本立會長、柳智毅理事長以及多名理事會成員出席。

2、續辦澳門經濟論文比賽

本會為培養澳門研究人才，繼續舉辦“2020年澳門經濟論文比賽”，今年已是本會連續第十年舉辦這項賽事，澳門經濟論文比賽，已成為澳門學術研究比賽的一個品牌，受到全社會的關注。

二、召開會員大會及舉行經濟論文比賽頒獎禮

12月19日，本會召開了第30次會員大會。會上，柳智毅理事長代表理事會做《2020年理事會工作報告》；財務部謝君部長做《2020年度財務報告》；秦勵常監事長代表監事會做《監事會2020年度工作報告》。大會審議並通過了上述三個報告文件。出席會員一致通過該三個報告。

會員大會結束後，柳智毅理事長向出席者及媒體發佈了“澳門經濟論壇2020”的有關信息。隨即，本會主辦的“澳門經濟論文比賽”舉行了頒獎禮。本會向是屆比賽得獎者頒發了獎狀及獎金，由部份獲獎者介紹得獎論文的研究成果，並與出席者展開了交流。

三、其它活動

（一）本會會晤珠海市委台港澳辦代表團

8月20日，珠海市台港澳事務局鄒樺局長率團來澳，與本會會晤並探討合作

舉辦“第十屆澳珠合作發展論壇”的準備工作等事宜。本會劉本立會長，柳智毅理事長，曾澤瑤副理事長，劉熹明、黃遠輝理事及連信森監事出席了會晤活動。

（二）本會應邀參與“二〇二〇澳門企業管理能力指標調查”研究

本會應澳門管理專業協會邀請，參與“二〇二〇澳門企業管理能力指標調查”研究。該項調查結果於11月3日中午假管理協會舉行新聞發佈會。澳門管理專業協會劉永誠理事長、澳門管理學院唐繼宗院長；該項目顧問、本會曾澤瑤、李振國副理事長出席了發佈會。

（三）聯誼活動

為支持特區政府經濟復甦措施，本會組團參與了政府推動的“心出發·遊澳門”活動，會員們遊覽了本澳景點，加深了彼此的情誼。



第十屆澳珠合作發展論壇
2020.11.7



論壇現場